

ББК Ч 486.53

Э.С. Егорова

АКТИВНОСТЬ СОЗНАНИЯ И ФЕНОМЕН ВЕРЫ

(Самарский государственный аэрокосмический университет)

Интенсификация учебного процесса предполагает анализ основных факторов духовной активности, среди которых существенную роль играет феномен веры.

Понимание веры в широком смысле, включающее религиозную и нерелигиозную веру, в настоящее время является в нашей и зарубежной философской литературе уже общепринятым, что предполагает, разумеется, и их качественное различие. Вера представляет собой акт принятия чего-либо как истинного, ценного, справедливого, целесообразного в условиях отсутствия или невозможности достаточного обоснования.

Широкий философский подход к феномену веры помогает познать духовную деятельность во всём её реальном многообразии, включая процессы творческой деятельности. Это понятие должно быть выделено как философское, поскольку оно выражает существенный компонент структуры сознания, взятого в общем смысле или в тех его значениях, которые представлены понятиями индивидуального (субъективированного) и общественного (объективированного) сознания (что, разумеется, не означает отрицания психологического понятия веры, тесно связанного с философским).

Как философское понятие "вера" имеет по меньшей мере четыре "измерения", в которых наиболее полно раскрывается его содержание, а именно онтологическое, гносеологическое, аксиологическое и праксеологическое. Эти четыре "измерения" и задают основные планы философского анализа феномена веры. Они диалектически взаимопологаемы, но ни одно из них не может быть редуцировано к другим.

I. Онтологический аспект: рассмотрение веры как особой реальности, специфического компонента сознания, фактора деятельности социального субъекта. Данный анализ веры обнаруживает такие её свойства как целостность, устойчивость, а также основные функции: компенсаторную, санкционирующую, активизирующую (т.е. стимулирующую душевные силы, энергию, волю).

Функции:

компенсаторная: в условиях недостатка информации, в ситуации неопределённости, острой экзистенциальной проблемности или дефиците высоких смыслов повседневной жизни, который компенсируется верой в лучшее будущее и т. д.

санкционирующая: обеспечивающая акт "принятия" идеи, ценности, цели, превращения их из "знемого" в "значимое своё".

2. Гносеологический аспект выясняет соотношение между понятием веры и знания.

Вера всегда имеет свой конкретный предмет (в искренность друга, мудрость и др. добродетели начальства, и т. д.). В зависимости от конкретного содержания своего предмета вера бывает ложной или истинной, хотя это выясняется лишь со временем. Ложная вера противоположна знанию.

Однако, во многих случаях нерелигиозная вера не может логически однозначно противопоставляться понятию знания, т. к. знание условно, относительно гипотетично, включает в себя нерелексируемые или не получающие обоснования предпосылочные положения. Явление веры так или иначе оказывается необходимо связанным с тем или иным знанием, имеет свои корни в опыте и интуиции, но вместе с тем зачастую обусловлен влиянием традиций, признанных авторитетов, зависит от мировоззренческих установок, социально-классовых ориентаций.

3. Аксиологический план раскрывает феномен веры как ценностное отношение к наличному и возможному. Содержание предмета веры всегда обладает ценностным значением для субъекта, связано с его интересами, потребностями, надеждами, идеалами.

Особо важное значение имеет праксеологический план феномена веры, ибо он позволяет выявить роль веры как фактора активности или, наоборот, пассивности социального субъекта.

Вместе с тем важно учитывать, что исследование веры в праксеологическом плане обязательно требует онтологической, гносеологической и аксиологической рефлексии, т. е. возврата как бы снова к этим аспектам, но уже под углом зрения активности сознания-целеполагания, воли, творческой активности.

В студенческой аудитории полезно рассмотреть те свойства феномена веры, которые выражают активность сознания в такой разновидности феномена веры как человека в себя.